



春潮涌动，万物生辉，2024成都世园会的脚步越来越近。世园会在给游客带来奇花异草、珍贵物种的同时，也将向游客展示科技与园艺的结合成果。近日，成都东部新区发布了科技应用场景机会清单（世园会专场），诚邀全球科技企业和创新团队共襄盛举。随着科技元素的植入，众多新技术、新设计的应用将让本届世园会科技范十足。

科技范十足 带你揭秘成都世园会的视觉“黑科技”

绿建技术

营造低碳生态园区

绿色低碳的理念贯穿展会全周期，是2024成都世园会的一大看点。

据了解，成都是历届世园会承办城市中首个编制出《低碳管理方案》的城市，本届世园会采用低影响开发理念，营造绿色低碳生态园区。

实现绿色低碳目标，创新技术无疑是强有力的支撑。随着世园会主会场各大场馆的建成，科技的应用从规划设计变为了现实。

在主展馆的设计建造中，建造方传承传统智慧，充分利用自然通风采光，让建筑能兼顾夏季遮阳与冬季集热，减少运维能耗，同时巧妙引入湖面低温度新风，降低空调使用能耗。

其他各场馆则分别采用小型空调系统、光伏玻璃、复合材料保温墙体等新型绿建技术，从而实现降低碳排放的

总体目标。

作为珍稀植物的展示空间，植物馆在尊重场地现状、建筑融于自然的前提下，梳理场地山水林田现状，通过顺应地势布置建筑、林地与水体，形成与建筑高度契合的周边景观和场地环境。

建筑内部空间设计以为珍稀植物提供最适宜的生长条件为原则，通过节能低耗的技术手段，打造绿色、低碳、科技、生态的植物种子之家。

有了科技赋能，成都东部新区也将利用世园会这一契机，在展会中举行人居环境论坛等活动，展示包含生态修复、低影响开发、循环利用、智慧运营等方面的世界先进的绿色创新技术，为实现产业绿色化、生态产业化提供平台和样本，引领成都东部新区新经济发展，打造高品质绿色生态圈，创新产业链。

前沿高科技加持

提升沉浸式游览体验

蕴藏着智慧科技的基础设施，能为人们打造全新的服务体验，而在前沿高科技的应用下，传统的园林艺术和花草植被也将给游客带来颠覆性的视觉感受。

“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”当诗仙李白的身影出现在锦云楼，与前来参观的游客隔空对诗，会是怎样一种场景？户外裸眼3D全息装置将给出答案。

目前与成都东部新区洽谈的企业中，成都星蓝星数字科技有限公司利用用户外裸眼3D全息装置，将一个立体的3D李白形象呈现在了游客面前。游客无需穿戴任何辅助设备，就能身临其境与这位千古诗人进行一场心灵的交流。

公司总经理李加泉表示，全息裸眼3D技术采用全球首创开发模式设计，通过运用大数据、区块链、人工智能等前沿科技，将智

能设备显示内容零延迟传输到全息屏上，实现人机交互。“我们希望利用全球领先的全息显示技术，沿袭参与众多国际性盛会的经验成果，在世园会园区重点区域设置系列装置，打造一条融合情节故事、炫酷科技和园艺文化的科技风光带，为世园会增添更多亮色，助力办好一届高质量的世园盛会。”

围绕2024成都世园会办会理念，一场绿色、低碳的航天科技盛宴也在酝酿。据成都东部新区相关负责人介绍，成都东部新区将和科技企业合作，利用世园会提供的广阔空间，打造航空航天科普基地，让游客近距离观赏到各种航天科普模型和神奇太空种子。

相关企业负责人表示，“世园会不仅是一个展示各种植物与园艺艺术的平台，更是一个推动科技与文化交流的重要载体，通过世园会，我们将向世界展示中国在航天科技领域的重大成就，传递绿色低碳、可持续发展的理念。”

开放更优场景

推动“园艺+科技”良性互动

近年来，成都电子信息、数字经济、航空航天产业生态圈不断扩大，为高质量举办国际性盛会注入了强劲动能。

科技元素与园艺元素相结合，数字信息与艺术美学相融合，在带给游客更好的游园体验的同时，也将为成都数字视觉产业新质生产力发展提供广阔的空间。

为促进更多科技元素与世园会深度融合，实现“园艺+科技”良性互动，成都市科协于日前组织了30余名“科创生态伙伴”，赴成都东部新区世园会主场馆调研，就世园会智能展示、消费体验、园区服务等领域的多元化应用，开展深度交流。

“我们希望利用世园会这一重大平台，精准对接企业和市场需求，促进科技成果从实验室走向生产线，为成都乃至全国的科技创新和产业发展注入新的活力。”成都市科协相关负责人表示。

与此同时，成都东部新区融媒体中心同步发出了“我有应用场景，谁有创新技术”的跨界合作“英雄帖”，诚邀全球科技企业和创新团队共襄盛举，掀起世园科技风。

成都东部新区战略研究局科技创新处相关负责人表示，多家国内高科技企业来电咨询接洽，目前正在就应用场景进行商讨和方案设计。该负责人表示，根据世园会后各项场馆和设施的活化利用规划，科技应用场景除了贯穿世园会全过程，也将伴随园区会后功能转化，不断推陈出新。“新区将做好全方位的服务保障，发挥有效市场和有为政府作用，进一步强化科技赋能，努力聚集更多资源、搭建更大平台、开放更优场景，抢抓世园会举办契机推动城市发展。”

（成都发布）

科普进行时

孕妇为何要做“不规则抗体筛查”？

● 童大龙

“我知道彩超、血糖、血压等常规孕检项目，但这个抗筛检查是做什么的？它能查出宝宝有什么问题吗？”孕妈妈拿着检验申请单，一脸困惑。一起来详细了解一下关于孕妇的抗筛检查。

抗筛检查，被称为不规则抗体筛查，是孕妇在怀孕期间进行的一项重要检查。那么，何谓不规则抗体呢？这些抗体究竟哪里“不规则”呢？不规则抗体是指ABO血型系统抗体以外的抗体。简单来说，当一个人是A血型时，体内会有B抗体；如果是B血型，则会产生A抗体，而除了这些根据血型系统预期出现的抗体之外，任何非典型存在的抗体都被归类为“不规则抗体”。

做“不规则抗体筛查”有何意义？

对胎儿和新生儿而言：不规则抗体

何时做“不规则抗体筛查”？

妊娠早期：孕妇妊娠8~12周建档时初次检测，若检出抗D或其他有意义的抗体，及时监测抗体效价，评估胎儿在宫内情况，必要时予以治疗。

妊娠中期：推荐初次抗筛阴性的孕妇在27周进行复查，因为随着胚胎红细胞抗原的成熟，母胎间血液交换的增多，促使孕妇不规则抗体产生，不规则抗体检出率显著提高。同时，此次抗筛结果也是判断阴性血孕妇是否需要进行预防性输注抗D免疫球蛋白的依据。

妊娠晚期：终止妊娠需要备血的孕

妇，应在备血时常规检测不规则抗体。

（作者单位：
成都市武侯区人民医院）

心脏病。

此外，甲状腺功能减退、贫血、糖尿病、焦虑症等疾病的困倦、疲乏症状与春困很像，如果睡眠充足后，还是控制不住频频犯困，应尽快到医院完善相关检查。

◎如何远离春困？

睡眠调节：不熬夜，早睡早起，保证充足的睡眠时间。为了缓解下午的困倦，可以午睡30分钟左右，闭目养神也能减轻疲劳感。

运动调节：户外散步、慢跑等适度运动有助于人体细胞和组织得到更好的新陈代谢，保持大脑清醒，赶走疲劳。

膳食调理：饮食宜清淡、少油腻，摄取足够的蛋白质，有助于提高人体精力。多吃新鲜的水果和蔬菜，补充人体必备的微量元素和维生素。

穴位调理：按摩太阳穴、风池、内关、足三里等穴位，有助于消除疲劳，建议每日早晚按压一次，每次3~5分钟。适当的头部按摩也能起到醒脑作用。（孙娜 李慧博）

我的健康我做主

缓解失眠有良方

师指导下使用。

◎中医保健方法

耳穴按压是一种缓解和预防失眠的方法，这种方法安全、简便有效、经济实惠，在家自己就能做。

针对失眠，一般会选择神门、心、交感、皮质下等穴位进行耳穴按压。那么，如何找准位置呢？

1. 神门：此穴位于耳朵三角窝后1/3的上部。

2. 心：此穴位于耳甲腔正中凹陷处。

3. 交感：此穴位于对耳轮下角末端与耳轮内缘相交处。

4. 皮质下：此穴位于对耳屏内侧面，对耳屏边缘下1/3的内侧面中点处。

通过揉按穴位，如果感到酸胀，说明找准了穴位。

一般一天按压3~5次，每个穴位每次按压100~200下即可。

◎温馨提示

平时积极调整心态，克服过度的情绪起伏；白天进行适当锻炼，避免长时间久坐；睡前不过饱或过饥，以及不喝浓茶、咖啡；建立安宁的睡眠环境。

如出现失眠问题难以改善，应及时就医，切勿自行服药，谨防贻误病情。（央视新闻）

破除谣言 正听

中风患者可以通过及时扎针放血来急救？

千万不要这么做！

中风（脑卒中）是一种严重的医疗紧急状况，缺血性中风由脑部血管堵塞引起，出血性中风由脑部血管破裂引起。中风的治疗需要在医院由专业医生根据患者的具体病情进行。对于中风患者，最重要的是迅速识别症状并立即求医。

中风发生时进行扎针放血一来没有效果，二来会延误治疗时机，可能造成病情恶化，甚至引发严重并发症。如有人出现面部歪斜、单侧肢体无力或语言不清等症状，则很可能有中风风险，务必立刻送医。（科学避谣）

崇尚科学 反对邪教

栏目协办：四川省反邪教协会办公室

青羊区开展“邪教毒害无穷 科学新风益一生”反邪教宣传教育活动

为深化广大群众防邪反邪拒邪的意识和能力，进一步扩大反邪教宣传教育的覆盖面和影响力，近日，成都市青羊区反邪教协会联合少城街道在宽窄巷子东广场开展以“邪教毒害无穷 科学新风益一生”为主题的反邪教宣传教育活动。

活动现场，工作人员通过设置宣传咨询点、悬挂宣传横幅、发放宣传资料等方式，向群众广泛宣传反邪教知识，并鼓励群众通过“无邪青羊”微信公众号阅读浏览更多反邪教知识。

通过此次活动，有效激发了群众自觉投身到防邪反邪行动中的热情，提升了大家对于维护社会和谐稳定所应承担的责任感和使命感，从而在全区范围内营造出了崇尚科学、坚决抵制邪教的良好社会氛围。（和谐天府）

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

◎春天为什么爱犯困？

春困是季节交替时人体出现的一种正常生理变化，一般表现为困倦、疲乏、头昏欲睡。
外因：进入春季后，黑夜变短，褪黑素分泌相应变少，睡眠质量有所下降。同时，随着气温的升高，人体的毛孔、汗腺、血管开始舒张，新陈代谢逐渐旺盛，耗氧量不断增加，当大脑供氧不足时，就会困倦思睡。
内因：春季湿气偏重，湿为阴邪，易损伤阳气。湿气致病，常出现以沉重感、不清爽感为特征的症状，导致易困嗜睡、疲倦乏力、肠胃不适等问题。

◎多睡觉能解决春困吗？

多睡觉并不是解决春困的最佳方法，睡眠过度会导致大脑细胞活动减少，长期下来易致记忆力下降、注意力不集中、体重增加等。一般成年人每天需要的睡眠时间为6~8小时，超过9小时会降低大脑皮层的兴奋性，其结果是越睡越困，越困越睡，形成恶性循环。

◎哪些困倦要警惕？

有些疾病打着春困的幌子，正在威胁着你的健康。
脑中风：临床统计，70%以上的中风患者在发病前5~10天会频繁打哈欠。如果本身有高血压等高危因素，同时出现频繁连续哈欠，且伴有肢体麻木无力、头晕头痛、言语不清等症状，要高度警惕。
肝脏疾病：如果疲劳犯困的同时，还伴有食欲不振、恶心、厌油腻、腹胀等症状，应尽快到医院进行肝炎病毒学、肝功能及肝脏B超等检查来排查肝病。
睡眠呼吸暂停综合征：睡眠时出现呼吸暂停，会让机体缺氧，导致疲劳、困倦、反应迟钝等，对于这类患者，应该进行监测，必要时给予治疗。
心脏病：尽管心脏病有不同类型，但它们都会让人产生疲劳感。如果同时伴有心慌、胸闷、胸痛，甚至晕厥等症状，特别是在活动后症状加重、休息后减轻，则要警惕到醒脑作用。（孙娜 李慧博）